

Břežan



ZPRAVODAJ OBČANŮ BŘEHŮ A VÝROVA

ROČNÍK XI

ČÍSLO 5

SRPEN 2002

POVODNĚ !!!

Celou naši republiku zaplavily a to téměř doslova zprávy o povodních, které postihly nejvíce jihočeský, středočeský a severočeský kraj. Všechno ostatní dění se dostalo jaksi do pozadí a prvořadými úkoly občanů se na většině míst republiky stala pomoc těm nejvíce postiženým. Ani naše obec nezůstala mimo toto dění. Občanům naší obce bylo umožněno, aby své finanční dary soustředily ve zvláštní pokladniče v budově obecního úřadu.

OZ se na svém mimořádném zasedání konaném v pondělí, 19.8. usneslo zejména na další finanční pomoci a to z rozpočtu obce. Tato částka (100.000,-Kč) bude současně po ukončení sbírky občanů odeslána nebo dovezena na účet vybrané obce. Číslo účtu bylo zjištěno u starosty obce Tuhaň u Mělníka a platnost byla ověřena. OZ vybralo tuto obec jako jednu z nejvíce postižených.

S více informacemi o této obci vás nyní seznámíme. Materiály jsou sice převzaty z internetových stránek zmíněné obce, ale ne vše bude po velké vodě pravda.

Tuhaň, starodávná ves, ležící od Mělníka 7km na jihovýchod v nížině Polabské, blízko pravého břehu labského. Na východ od vsi je listnatý les a při něm myslivna roku 1862 nově vystavěna, náležející městu Mělníku. U lesa jsou výběrná loka.

Tuhaň je 158m nad mořem. Několikrát změnila majitele, až v roce 1604 byla zakoupena městem Mělníkem, do jehož majetku patřila (s krátkou přestávkou od roku 1620 do roku 1628) do roku 1850.

Obec je zachovalým příkladem vesnické zástavby návesního typu, kde na jedné straně jsou bývalé bohaté statky a na druhé straně obce jsou chalupy chudších rolníků. Jméno obce je odvozeno od místa vyvýšeného, pevného, tuhého, na kterém je Tuhaň postavena – na rozdíl od okolních písčitých pozemků.

K Tuhaní náleží deset domků, tyto obydlené, 76 neobydlených, ležících východně odtud na písčité půdě barvy červené, odkudž tato samota nazývána Písky Červené. Nad nimi je stráž, vysázená vinicemi. Jinou část obce Tuhaňské činí druhá polovice osady Větrušic (díl II. s 15 čísly), která leží odtud na straně severozápadní u silnice erární, vedoucí z Prahy přes Štěpán do Mělníka. První polovice Větrušic (díl I.) náleží k obci

keltské. S těmito částmi (písky a větrušicemi díl II.) činí Tuhaň katastrální a místní obec.

Před rokem 1850 náležela Tuhaň k panství královského věnného města Mělníka. Stavení jsou v Tuhaní vystavěna ze dřeva i z kamene.

Obyvatelé zaměstnávají se orbou. Pěstují mimo obyčejné plodiny též okurky a něco vína. Mnohá pole posázena jsou višněmi. Chov dobytka je nepatrný. Plodiny skupují obchodníci na Mělníce a v okolí. Řepa odváží se do cukrovaru u Mělníka a v Dolních Běrkovicích.

Tuhaň bývala při každé větší povodni ohrožena, dokud nebyl (před rokem 1865) nade vsí pravý břeh Labe, kde je městský les, velikým nákladem města Mělníka upevněn. V roce 1867 a 1868 byla opět stavba jiných částí břehu u městského lesa značným nákladem města Mělníka nejprve 4.000 zlatých, podruhé 1.200 zlatých provedena. O velké povodni roku 1890 byla Tuhaň bez mála celá vodou obklíčena a bylo zde několik stavení poroucháno a poboženo. Též jarní povodeň v roce 1891 na počátku měsíce března způsobila opět velikých škod. Hráze, vystavěné na ochranu obce, byly 9. března přívalem vody protrženy a na jejich místech způsobeny výmoly, z nichž některé byly přes 6m hluboké, 60m široké a dlouhé až 106m. Pozemky u ramene řeky zaplaveny tak, že se podobaly malým jezerům, z ostatních pak odplavena veškerá prst a na místě ní nanesen šterk a písek až na půl metru, čímž bylo všecko osení zničeno. Též silnice, která vede z Prahy k Mělníku, byla u Tuhaně úplně podemleta.

Větrušice (obec větru vysazená)

Větrušice, ves, leží mezi Kly a Tuhaní při východní straně erární silnice u samého lesa borového na místě poněkud vyvýšeném. Jedna polovice domků náleží k obci Klům a druhá k Tuhaní. Půda je téměř všecka písčitá, málo úrodná. Zamožného obyvatelstva zde není. Větrušice náležely před rokem 1850 co část obce Tuhaňské k majetku královského věnného města Mělníka.

Přímo v obci a nejbližším okolí se našly a nachází významné archeologické památky z doby bylanské a slovanské hradištní. V nejbližším okolí obce jsou zachované biotopy s výskytem několika druhů obojživelníků a přímo v obci se nachází relikt původního písčitého přesypu se vzácnými druhy rostlin a především hmyzu.

Kulturní zařízení, zájmové organizace:

Knihovna,
Mateřská škola,
Český svaz žen,
Český zahrádkářský svaz,
TJ Sokol,
Sbor dobrovolných hasičů,
Myslivecké sdružení Kly-Tuhaň

Starostou obce je pan Jaroslav Mašek, který zastupuje i obecní radu. Zastupitelstvo má sedm členů. Obec by podle údajů měla mít 515 obyvatel.

Tolik tedy k obci do které budou putovat vaše příspěvky a dar naší obce.

Povodně - prevence

V návaznosti na události posledních dnů se obecní zastupitelstvo zabývalo i možností dalších povodní, které by se nemusely vyhnout naší obci. Pravděpodobnost, že velká vody by zasáhla celou obec není zrovna velká, ale přesto existuje.

Protože bylo konstatováno, že proti velké vodě a likvidaci následků toho moc nemáme, bylo rozhodnuto a schváleno všemi členy:

1. Zhotovit zařízení (uzavírací klapku) k možnosti uzavření výtoků kanalizace u Střídně, kde je dosud jen plát plechu tak, aby v případě potřeby bylo zabráněno vniknutí vody do kanalizačního potrubí a tím i do obce. Případně bude vybudováno i přečerpávací zařízení.
2. Provést výškové zaměření obce tak, aby byla možnost dle potřeby umístit zábrany tam, kde bude obec nejvíce ohrožena.
3. Zakoupit pro potřeby SDH raftový nafukovací člun pro osm osob a osm záchranných vest .

O tom, jaká je , nebo by mohla být možnost povodně, pojednává článek odborníka přes „vody“, pana Karla Urbánka.

Protipovodňová situace naší obce

Největším nebezpečím pro naši obec jsou povodňové vody z vyběženého Labe u Mělic. Přitékají od Lohenic kanálem a u Buňkova Neratovským potokem na Střideň a zaústíjí u limnigrafu do řeky Labe. Kromě toho je pak rozlité voda z polí sváděna do pěti inundačních mostů. Proudící vodou jsou ohroženy dva rodinné domky na Střídni. Vzduťou vodou jsou ohroženy domy pod hlavní silnicí směrem k pile. Povodňové vody v obci jsou odváděny inundačními mosty u Drábků a u Kliček. Stoletá vody těmito mosty vždy bezpečně odtékla. Jsou před povodněmi kontrolovány hasiči z Břehů. Voda byla cca 1,5m

pod úrovní silnice. Mosty jsou schopné provést ještě větší vody než stoleté.

Rybník Buňkov vybudovaný ČRS MO Přelouč v roce 1973 má vybudovaný bezpečnostní přeliv na stoletou vodu a korunu hráze 0,6m nad ní. Napáječ rybníka, Neratovský potok, má malé povodí a velké vody z něho nehrozí. Kdyby po dlouhotrvající povodni na Labi došlo k velkému promáčení hráze, případné protržení hráze by neohrozilo zástavbu obce, neboť voda by vytekla do kanálu a od Lohenic do inundačního území řeky Labe, protékla Střídni a inundačními mosty do Labe.

Rybáři při výstavbě rybníka Buňkov vybudovali ze zbylé zeminy na hráz rybníka inundační hráz v délce cca 120bm. Je vedena od hráze rybníka na polní cestu od pily do Lohenic. Chrání zástavbu obce proti tak zvané zadní proudící vodě směrem k Jelínkovům. Pole od inundační hrázky k silnici má velký sklon a voda tak dosahovala velké rychlosti. Přetékala přes silnici k pile a ulicí Pod Lipami do inundačního mostu v zahradě u Drábků a u Kliček. S ohledem na plánovanou výstavbu rodinných domků z bezpečnosti obce, uvažuje se upravit korunu hrázky na šířku 1,5m, svahy obnovit a na vzdušné patě vybudovat lavičku v šíři 3m, výšce 0,7m.

Na Střídni je vyústěna naše kanalizace. Při povodních vzduťá voda může ohrožovat zástavbu zatopením sklepů, nebo vývěrem u kanalizačních šachet. Proto vybudujeme na výstři kanalizace hrazení a splaškovou vodu budeme z kanalizace přečerpávat do velké vody do doby, než velká voda opadne.

Někteří občané mají obavu z velké vody na Opatovickém kanálu. Ta však nemůže nastat, neboť kanál je veden v nejvyšším území minimálním spádem. Nezaústíjí do něho žádné vodoteče od Opatovic až do Semína. Má spoustu odlehčovacích přepadů, napájí celou soustavu rybníků. U splavu za Výrovem je voda odváděna do Staré Haldy k Černému nádýmači. U mlýna je rovněž jalový přepad s možností zavlažování lesa. Odlehčení je možné i do Neratovského potoka potrubím profilu 600mm, vylepšující v době velkého sucha přítok vody do Buňkova.

Při plánované výstavbě plavebního kanálu u Přelouče jsme uplatnili požadavky na ochranu obce a lidí proti povodni. Doporučili jsme buď průtok velké vody stávající plavební komorou pomocí horních vrat se sklopnou klapkou a nebo vybudovat ochrannou inundační hráz na pravém břehu Labe. Tím by odpadlo vybřežení vody z velké vody v Lohenicích a ve Břehách.

Je třeba udržovat odvodňovací příkop ze starých Břehů do Slavíkových ostrovů, hlavně nenaházet tam odpady.

K. Urbánek

Technické služby, dění v obci, různé...

V současnosti je u Technických služeb obce zaměstnáno pět lidí, z toho jeden je vyčleněn pro práce v autokempu.

Náplň práce se vcelku nemění, jen jí přibylo v podobě likvidace následků vichřice, to znamená, zejména konečnou likvidaci zpřerážených a vyvrácených stromů v okolí budovy TS. Pro zlepšení činnosti byla do výbavy zakoupena vibrační deska (žába) a to formou splátek. Tu je možno i zapůjčit za schválenou cenu 500,-Kč/den s tím, že PHM a případné opravy plně hradí vypůjčitel. Dále je možno odkoupení použitých dlaždic z opravovaných chodníků a to za ceny: dlažba 30x30 za 5,-Kč/ks a dlažba 50x50 za 20,-Kč/ks. O požadovaném počtu a velikosti je třeba se dohodnout s vedoucím TS.

V současnosti je dokončována oprava chodníku u Mateřské školy, do kterého bude vsazeno zábradlí (po zahájení školního roku se také zaměříme na parkování vraků v blízkosti tohoto objektu).

Pracovníci TS za pomoci techniky p. Zieglera a p. Šandy zlikvidovali zbytky „čarodějnic“, které stále někdo podpaloval a vznikaly stížnosti ze strany návštěvníků kempu. **Tímto vás upozorňujeme, že zákaz vyvážení stále platí a to až do 15. září.** Kompostovatelný odpad je možno dále vyvážet na určené místo. Protože hromada nabyla značných rozměrů, dali jsme návrh Státním lesům k jejímu využití a možnost likvidace za odvoz nabízíme zájemcům i nadále.

Vzniklou kalamitní situaci v obecním lese likvidují v současnosti odborníci z Kolínské lesní společnosti.

Zprávy ze SDH Břehy:

Delší dobu trvala odstávka hasičského automobilu T 138 a to z důvodů poruchy vodního čerpadla a uzavírací klapky. Opět díky několika „stálým“ jednotlivcům a s využitím dílenských prostor a personálu p. Luboše Davida, se podařilo přes veškeré problémy auto zprovoznit. Nejhorší při takovýchto závadách je, že technika je zastaralá, náhradní díly se nevyrábějí a prakticky neexistuje podnik, který by byl schopen opravu zajistit. Pokud ano, jsou náklady neúměrně vysoké. Nicméně – T 138 je v provozu a všem, kteří se o to postarali patří poděkování. Nucené odstávky bylo také využito pro částečnou obnovu pneumatik, které v počtu 5ks zakoupila obec.

Poděkování: Obecní úřad děkuje touto cestou manželům Kejřovým z č.p. 204 za dar místní knihovně v podobě cca 300 knih.

Školní rok 2002-2003 začíná

Dříve než jsme si my a zejména ti mladí stačili uvědomit že skončil školní rok a nastala doba prázdnin, je po všem a jistě se všichni, včetně personálu školských zařízení nemohou dočkat dne, kdy bude zahájen další školní rok. K tomu přejeme zejména prvňáčkům i těm, kteří nastoupí poprvé do školky aby jejich vstup byl bez pláče a obav z toho, co bude dál.

POZOR, POZOR !!!

Důležité upozornění

S dostatečným předstihem vás chceme upozornit na chystanou změnu, týkající se provozu na místních komunikacích.

Obecní zastupitelstvo rozhodlo o zrušení dopravního značení na místních komunikacích. Jedná se tedy o vnitřek obce, kde budou značky odstraněny a bude platit pravidlo o přednosti vozidel příjezdějících zprava.

Důvody, proč k této podstatné změně dochází jsou:

1. značné finanční nároky na údržbu a obnovu značení,
2. omezení průjezdných rychlostí uvnitř obce,
3. snížení provozu na místních komunikacích.

Posledním důvodem je to, že dopravní značení překáží i chodcům na chodnicích.

Celá akce byla konzultována s Policií ČR – dopravním inspektorátem v Pardubicích a SÚS Doubravice při OkÚ – odbor dopravy. Od obou institucí máme svolení k provedení. Jediné značky, které budou zachovány jsou značky STOP u výjezdů na silnice. Přesný termín začátku této úpravy bude včas oznámen.



Hrabivcova listárna

Z několika dotazů a připomínek – opět pouze anonymních!!

Dotaz:

Oprava chodníků, která byla nedávno zahájena v naší obci, je jen v Nerudově ulici nebo se bude opravovat i v jiných ulicích? A proč je tahle ulice první a kdy se budou opravovat ostatní?

Odpověď:

Opravy chodníků, jak jste si mohli všimnout, pokračují nadále. Rozhodujícími faktory proč a kde je jednak rozhodnutí OZ, dále stav chodníků a zásoby používaného materiálu. Obec nemůže nakoupit materiál na kompletní opravy najednou, musí uvolňovat prostředky postupně, dle svých možností. Svou úlohu v postupu prací také sehrává potřeba provádění ostatních údržeb a úklidu v obci.

Dotaz:

Zajímalo by mě, jak je obec připravena na situace jako teď z pátku. Došlo k výpadku proudu, nešly mobily ani pevná linka. Jak by pak chtěl obecní úřad informovat nás Břežany o tom, co se děje a jak se máme zachovat? Má obec nějaký agregát, který by napájel místní rozhlas, kdyby k něčemu podobnému opět došlo?

Odpověď:

Přestože od silné vichřice již uplynul nějaký čas, mohu pisateli sdělit, že výčet toho, co nefungovalo není úplný. Mimo provoz byly totiž i vysílačky používané záchrannými sbory. To, že vypadla i mobilní síť překvapilo snad každého.

Pro to, aby se situace neopakovala, nebo alespoň ne v takovém rozsahu, učinilo OZ následující:

1. byla upravena činnost krizového štábu s rozpisem zajištění jednotlivých úkolů a zaktualizována telefonní čísla

2. bylo objednáno: megafon a dvě akumulátorové svítilny

3. k elektrocentrále (kterou obec vlastní a to o výkonu 6,5kW a která byla nasazena v prodejně potravin, kde díky ní byly v provozu všechny mrazící pulty a došlo k minimálním škodám na zboží) bude zakoupena ještě jedna o výkonu, který zajistí provoz obecního úřadu a funkčnost místního rozhlasu, případně i sirény

Upozornění:

Tohle není dotaz, jenom upozornění k pátku, kdy byla ta bouřka. Páni řidiči, nevím, proč máte auta pořád před domy, když máte garáže. Kdyby někde hořelo nebo se někomu něco stalo a potřeboval sanitku, tak se k němu ani doktor nedostane! Je to sobectví a lenost se takhle chovat.

Vyjádření:

Plně s pisatelem(kou) souhlasím. Připomínám řidičům, že v zákoně č.361/2000Sb. je mimo jiné stání zakázáno na místech, kde nezůstane volný jízdní pruh široký alespoň 3m pro každý směr jízdy. Při porušování tohoto nařízení (což je mimo jiné poněkud přehnané, ale platí) si mnozí neuvědomují, že při jakémkoli poškození svého vozidla cizí osobou ztrácejí nárok na jeho opravu! Dalším nešvarem, který se v obci rozmohl je i stání, buď úplné, nebo částečné na chodnících – v některých případech už i opravených. Řešení těchto porušování jsou plně v kompetenci Obecní policie, se kterou máme uzavřenou smlouvu.

Dotaz:

Proč je před obchodem pořád rozbité sklo? Když platí obec určitě nemalé částky za svoz, nemohly by ti pracovníci zacházet se sklem opatrněji? Hrají si tam děti a dospělí mají jen letní boty, mohlo by se něco stát.

Odpověď:

Proč je před obchodem rozbité sklo, proč platíme za poloprázdné kontejnery na plast, když lidé nejsou schopni lahve zmačkat, proč je nově udělaný chodník často znečištěn od chlupatých miláčků, proč někdo z neznámých důvodů vytrhává rostliny živého plotu aby je mohl na stejném místě pohodit, proč.....

Tato všechna proč jsou jen a jen v nás, lidech. Je to vše o tom, že v poslední době vymizela úcta k cizí práci, k nákladům na pořízení věcí a v neposlední řadě nezáměr o své okolí a jeho vzhled. Kolikrát jsme již psali o čistotě nejbližšího okolí jednotlivých domů, v kolika případech to bylo a je zbytečné, kolikrát pracovníci TS musí dělat několikrát za sebou stejnou a úplně zbytečnou práci, protože – a vracíme se na začátek!! A poslední proč: proč jsou lidé takoví?

**Veřejná, dobrovolná sbírka na pomoc postiženým záplavami
(obec TUHAŇ u Mělníka) potrvá
v obci Břežany do 13.9.2002**

Břežan připravil: Ladislav Beneš

Břežan – nepravdivý zpravodaj občanů obce Břežany a Výrova.

Adresa redakce: Bahňkova 8, 535 01 Břežany, tel./fax: 0457 619618. Vychází zdarma v nákladu 340 výtisků.

Povoleno MK ČR pod zn. E 10141. Názory redakce nemusí být totožné s názory občanů, jejichž příspěvky byly zveřejněny